

履职尽责服务中心大局 团结奋斗谱写崭新篇章

——大荔县政协2022年工作回眸

人民政协历史辉煌、薪火相传。2022年3月,承载着责任与希望,大荔县十五届政协接过履职尽责的“接力棒”,踔厉奋发开启新征程。

流年穿四季,岁月奏华章。一年来,大荔县政协在县委的坚强领导下,牢牢把握团结和民主两大主题,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,纵深推进“六个政协”建设和“创争出”活动,在建成大美大荔、实现共同富裕的伟大征程中,留下了一串串铿锵有力的履职印记、交出了一份份厚重有为的履职答卷。

这一年,大荔县政协坚守初心矢志不渝,履职尽责不懈追求,讲政治、守纪律、懂规矩成为了最鲜明的底色,知大局、顾大局、为大局成为了最亮丽的风采,听民声、解民忧、暖民心成为了最贴切的形象,懂政协、会协商、善议政成为了最过硬的素质,重团结、促团结、求团结成为了最广泛的共识,守底线、干实事、争一流成为了最执着的状态。

不忘初心担使命

政治站位更加旗帜鲜明

一是持续强化理论学习。坚持以党组理论学习中心组学习为引领,主席会议集体学、常委会议专题学,委员和机关干部培训学、研讨学等形式,及时跟进学习习近平总书记重要讲话精神,中央和省市委有关会议文件精神,37次,班子成员深入界别委员工作室开展宣讲活动28次,专委会主任、机关干部、常委、委员交流党的二十大的精神学习体会6次。引导政协委员和机关干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,“四个意识”更加牢固,“四个自信”更加坚定,“两个维护”更加坚决,共同思想政治基础更加巩固。

二是坚持正确政治方向。坚持在县委领导下谋划和推进工作,充分发挥党组把方向、管大局、保落实的重要作用,严格落实重大事项请示报告制度,先后就年度协商计划、履职

情况专题汇报。始终把党委中心工作作为履职重心,高标准完成县委对政协协商工作、调研工作的指示要求,确保党的领导贯穿政协履职的全过程,确保政协工作始终沿着正确方向笃定前行。

三是全面加强党的领导。健全政协党组领导、机关党组统筹、机关党支部牵头、专委会党小组落实、党员委员联系党外委员“五位一体”的党建组织体系,党组会议听取机关“三重一大”事项和机关党建、党风廉政建设、意识形态工作汇报3次,修订了《政协党组规则》等4项制度,持续深化党的组织对党员委员的全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖。巩固拓展党史学习教育成果,持久推进“四史”学习,弘扬伟大建党精神,实现了党建工作与政协履职融合互促。



县政协主席谢文秀(中)带队视察调研消防、燃气工作

锤炼作风提能力

自身建设更加规范有序

一是健全完善制度体系。以作风建设专项行动为契机,修订完善《常务委员会工作规则》《委员履职考核管理办法》等10项制度,印发了《主席会议成员联系常委、常委联系委员、委员联系“两代表”、委员联系群众制度》,基本形成了职责清晰、程序规范、运行高效的制度体系。

二是着力破解“两个薄弱”。在县委的重视支持下,设立县政协事务服务中心,为推动政协事业创新发展提供有力支撑。建成17个镇级协商议事室,选聘301个村级政协助理员,初步实现县、镇、村三级协商体系全覆盖。完成大荔籍乡贤、绅士、人才摸排建档工作,确定了100余名在外人士代表为域外协商主体,促进政协协商向基层拓展、向域外延伸,有力推动解决“基础工作薄弱、人员力量薄弱”问题。

三是强化委员队伍建设。以集中培训和深化委员读书活动为载体,依托县图书馆建设“政协委员书吧”,建立10个委员读书群,“线上+线下”开展委员履职能力提升、提案撰写等培训16次,实现了委员学习培训全覆盖。建成委员工作室7个,把每月21日定为委员活动日,开展“喜迎二十大 委员在行动”、线上知识竞赛等活动4次。录制展播《委员风采》12期,集中展示了委员的履职成果。开通“大荔政协”微信公众号,关注人数突破1.5万,推送内容151期、604篇,浏览量19.8万人次,激发了委员的履职热情。今年以来,《人民政协报》《各界导报》等中省媒体累计报道信息57条。

力量生于团结,幸福源自奋斗。站在新的历史起点,在大荔县委的坚强领导下,县政协将坚持以斗争精神迎接挑战,以奋进拼搏开创未来,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗、扎实履职,为加快建成大美大荔、实现共同富裕,奋进中国式现代化新征程,谱写大荔高质量发展新篇章作出新的更大贡献。

(谢晨露 钱荔 韩璋)

倾情为民谋福祉

惠及民生更加担当作为

一是视察调研听民声。围绕教育事业高质量发展、公共卫生服务体系建设等进行调研、提出建议,助推优质公共服务惠及更多群众。开展消防、燃气和电梯安全工作专项视察,加大气源保障、开展安全宣传等10条意见建议被职能部门采纳。聚焦粮食安全、文旅融合发展、农村人居环境整治等建言资政,在全面推进乡村振兴中展现了政协作为。

二是提案办理解民忧。紧扣保障和改善民生提出并办理提案90件,占提案总数的52%,助力县委、县政府解决了电动车综合治理、城区公厕修建、垃圾分类设施改造、大华路洛河桥加固维修、校园食品安全等一批人民群众十分关注的民生问题。围绕《关于加快农业现代化示范区的建议》等4件提案落实情况开展专题视察,推动加强

地理标志品牌保护、建设“口袋公园”等建议转化为惠及民生的具体举措。

三是服务基层暖民心。面对多轮疫情的严重冲击,县政协积极响应县委号召,第一时间发出倡议,主席会议成员以上率下、勇挑重担,分赴各工作专班,深入包联镇街开展防控工作。全体政协委员和机关干部闻令而动、坚守一线,积极参与值班值守、志愿服务、复工复产,共计捐资捐物50余万元。以界别委员工作室为载体,鼓励引导委员发挥特长优势,倾力服务乡村振兴、文明创建、招商引资等重点工作,开展“送科技到田间”“送健康到基层”“送文化到庭院”等活动29场,协调各类物资器材20余万元,服务群众6000余人,以实际行动彰显了人民政协为人民的深厚情怀。



县政协副主席李耀武(左二)领衔督办农业农村局重点提案

实干奋进强担当

建言献策更加务实高效

一是协商议政有高度。聚焦省市县党代会目标任务和“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,制定了年度协商视察计划,确立了常委会协商和主席会议协商、月度座谈会协商、监督性视察、带案视察的协商议政格局。全年围绕助力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、全国农业现代化示范区、全国共同富裕样板区组织协商调研4次,围绕重点项目建设、沙苑地区林业保护、建设美丽大荔等课题召开议政性常委会议5次,围绕坚持“工业强县、农业兴县”、规范社区小区治理、推进民生领域改革等方面开展界别协商12次,提出了加快工业园区平台建设、发展特色优势产业、完善林业常态化检查巡查机制等100多条建议,这些建议得到县委、县政府和有关部门的重视采纳,为县域经济高质量发展提供了可行之策,尽到了务实之力。

二是民主监督有力度。班子成员深入包联镇街,联系部门、联系项目开展调研督导,全力推进项目建设,助力防汛备汛、疫情防控等工作。聚焦

防洪设施改造提升和排灌渠恢复保护、提升基层治理能力等开展监督性视察7次,综合运用各项履职手段集思广益,力促县委、县政府重大决策部署落地落实。推行主席领衔、专委会配合、提案委督办机制,确定重点提案30件,党委政府主要领导批示提案4件,十五届一次全会立案的172件提案全部办复,满意率98.8%。累计推荐20名委员担任特约监督员、营商环境义务监督员,7名委员参与法院审判旁听、听证会,充分发挥了人民政协民主监督的独特优势。

三是建言献策有深度。严格落实“不深入调查不发言,不认真研究不议政”要求,全面践行“一线工作法”,由主席会议成员带队,就实施工业倍增计划、农业产业发展情况等开展专题调研,形成高质量调研报告8篇。历时40余天,深入冬枣交易市场、田间地头,广泛听取西农专家、枣农客商、基层干部等各方面意见建议,对冬枣产业进行了全方位“把脉问诊”,从坚持首位地位、加强品牌建设、推动融合发展、做实服务保障等方面提出60余条具体破解之策,推动了特色产业提质增效,县委、县政府予以充分肯定,县长杜鑫同志作出重要批示。

团结民主增合力

凝聚共识更加扎实有效

一是凝聚各界共识。积极为各民主党派、工商联、民族宗教界别通过政协平台参政议政、发挥作用创造条件。民革基层委员会举办“传承革命先烈遗志 弘扬爱国主义精神”清明节祭扫等活动;民盟基层委员会举办“喜迎二十大 同心向未来”文艺汇演等活动;民建基层委员会组织开展爱心捐赠、农技服务培训系列活动;工商联深入推进“万企兴万村”行动,举办“情系学童泽乡梓 与荔相约话振兴”爱心捐赠、“政企同心 共谋发展”以商招商企业家座谈会;民族宗教界别持续深入开展“四进”活动,提升信教群众的爱国爱教意识;各镇(街道)政协学习组发挥基层阵地作用,广泛收集社情民意信息。

二是加强联谊交流。举办了“喜迎二十大·翰墨颂中华”主题书画展,200余名省市县艺术家和书画爱好者参加了活动,594幅参展作品充分表达了以实干实绩迎接党的二十大胜利召开的喜悦心情。主动加强与省市政协和县外地区的沟通学习,承接了省政协“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”专题民主监督性视察观摩点任务,配合市政协完成龙首渠引洛古灌区的保护开发与利用情况等3项专题调研,先后接待兄弟县市政协考察5批次,进一步增强了政协工作影响力,扩大了大荔对外知名度。

三是强化文史宣传。始终把文史工作作为一项基础性、亮点性工作,成立了文史资料编撰工作室,选聘了50名文史资料特邀征集员,组建了有情怀、有经验、有能力的专业队伍。坚持史料性、可读性、真实性,明确“三亲”原则,强化精品意识,围绕抢救、挖掘、整理和弘扬大荔优秀文化主线,举办了20余场座谈研讨会,制定了三河文化系列丛书编撰计划。通过上门走访、发布公告等方式,征集文史爱好者、专家学者稿件400余篇,涉及农耕、水利、非遗等内容30余万字,《冬枣》《美食》已完成组稿、校对、初审等工作,有望2月底出版。《大荔八鱼石刻艺术集锦》荣获全省政协优秀文史资料图书,编撰出版文史典籍《印证大荔》,为讲好“黄河故事、大荔故事”,唱响时代主旋律奠定了坚实基础。



县政协副主席张红娟(左三)带队视察城市管理执法局工作



县政协副主席张华(右四)带队视察市场监管工作